Oppgave 6

| giennomsnitt ble det registrert 1 898 nye smittetilfeller hver uke i perioden.
Median for antall smittede per uke i perioden er 1 084.
Uka med flest smittede registrerte 3 420 flere smittede enn uka med feerrest smittede.

Oppgave 7
A B |
o Antall
ka bE!ﬂ'Eﬂ:Et
smittet av
1| Covid-19
2 | 40 742
| a1 1072
4| a2 915
5 43 1096
6 a4 3402
7| 45 4162
=
9 .Gjennumﬁnitt 1598 8 |Gjennomsnitt =GJENNOMSNITT(B2:B7)
10 |Median 1084 10 Median ~MEDIAN(B2:87)

11 |Variasjonsbredde

Presentasjon og analyse

3420 11 |Variasjonsbredde =MAKSA(B2:B7)-MIN(B2:B7)

Side 38



Formler og digitale

ferdigheter

Malet for opplaeringen er at eleven skal kunne:

« identifisere variable stgrrelser i ulike situasjoner, og bruke
dem til utforsking og generalisering

« tolke og bruke formler som gjelder samfunnsliv og
arbeidsliv

« bruke digitale verktgy i utforsking og probleml@gsning
knyttet til egenskaper ved funksjoner, og diskutere
lpsningene
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Formler

| bade hverdagen og i arbeidslivet har vi behov for a beskrive hvordan to eller flere stgrrelser henger
sammen.

Eksempler pa dette kan veere:

e Prisen for smagodt i en butikk er 135 kr per kg

e Entrebarnsfamilie ma betale for to voksenbilletter og tre barnebilletter dersom de skal delta
pa aktiviteter

e En butikkansatt skal ha 119 kroner per time hen jobber

For a beskrive sammenhenger matematisk bruker vi formler.

En formel er en regnemetode hvor vi ikke kjenner alle verdiene.

Nar vi kjenner alle verdiene forandres en formel fra en regnemetode til et regnestykke.

Tenk deg at en familie som bestar av 2 voksne og 3 barn skal tilbringe en dag i Oslo, hvor de skal
betale seg pa ulike aktiviteter. Fgr vi vet hvor mye billettene til aktivitetene koster kan vi ikke regne
ut hvor mye familien ma betale.

Vi kan imidlertid lage en regnemetode eller en formel som kan brukes til & regne ut hvor mye det vil
koste familien a delta pa en aktivitet.

| dette tilfellet vil formelen bli slik:
Pris for en aktivitet = 2 - voksenbillett + 3 - barnebillett

Vi forkorter gjerne ordene med en bokstav, slik at det blir mindre a skrive. Det er viktig at vi
informerer om hva bokstavene representerer:

Pris for en aktivitet = P

Voksenbillett = v

Barnebillett = b

Dermed kan vi skrive formelen pa en enklere mate:

P=2v+3b

Lurer du pa hvor det ble av multiplikasjonstegnet? Vi bruker regelen at

2-v=2v og 3:-b=3b
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Resultat, konstanter og variabler

En formel er satt sammen av bokstaver og tall. De ulike ingrediensene har ulike navn, og det er viktig
at du forstar disse begrepene.

Vi fortsetter med formelen som beskriver hvor mye en familie ma betale for a delta pa en aktivitet,
og setter navn pa leddene i formelen:

Konstant

Resultat——» P — 2’1]/ \gb
\

Variabel
Resultat: det vi gnsker a regne ut, svaret pa regnestykket. | dette tilfellet: hvor mye familien ma
betale for a delta pa en aktivitet.

Konstant: noe som ikke forandrer verdi. | dette tilfellet: familien ma alltid regne ut prisen for 2
voksne og 3 barn.

Variabel: noe som kan forandre verdi. | dette tilfellet: bade prisen for en voksenbillett og prisen for
en barnebillett er avhengig av hvilken aktivitet familien

Oppgave 1
Lag formler til situasjonen nedenfor. Velg passende bokstaver som forkortelse.

a) En barnefamilie bestar av to voksne og to barn. Lag en formel som kan brukes til 3 regne ut
hvor mye familien betaler nar de skal delta pa ulike aktiviteter.

b) |de fleste fotballserier far et lag tre poeng for seier, ett poeng for dersom en kamp ender
uavgjort og null poeng dersom de taper kampen. Lag en formel som kan brukes til a regne ut
poengsummen til et lag utfra utfallet av kampene.

c) Dersom du gnsker a ta fgrerkort i klasse b (bil) ma du beregne cirka 17 000 kroner i faste
kostnader. | tillegg koster en kjgretime omtrent 600 kroner. Lag en formel som kan brukes til
a regne ut totalpris for a ta fgrerkort utfra hvor mange kjgretimer du trenger.
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Innsetting av verdier i formler

Nar vi far oppgitt verdien til variablene, kan vi erstatte variablene i formelen med de oppgitte
verdiene. Dermed endrer vi formelen fra a vaere en regnemetode til a bli et regnestykke, hvor vi kan
regne ut svaret.

Tenk deg at familien ovenfor skal reise med t-banen, og velger a kjppe enkeltbilletter. Pa Ruter.no
finner de fglgende prisoversikt:

Voksenbillett: 38 kr
Barnebillett: 19 kr

For a regne ut hvor mye familien ma betale, ma vi ta utgangspunkt i formelen vi lagde
P=2v+3b
og erstatte variablene med de oppgitte verdiene. Dermed far vi fglgende regnestykke:
P=2-3843-19 =76+57 =133
Formelregning i CAS (Computer Algebra System)

Det finnes digitale verktgy som kan hjelpe oss med innsetting i formler. Ett av disse verktgyene er
CAS, som du finner i GeoGebra.

Trykk «Oppsett», og vel L. .

Y pr;):AS 1 0B VEIE Skriv inn formelen Velg «Sett inn»

& A P=2v+3b = [=[v]| Slun[g]lx=|x=| #] 7|

# Rediger ‘1

¢ Oppsett = P=3b+2v "y, Settinn

A/ Graf o | Skrivinn..

x= CAS

Sett inn - Rad 1 VI fér opp denne Settinn - Rad 1

. Vi kan velge mellom a f3

—Ue"men i boksen. Her kan vi i gt ng Zkti estg\’/i\r zller e'? ti?nirmet
3 erstatte variablene Y 19 yaktlg svar, .

v med verdier v 38 svar. | dette tilfellet blir svarene

like.
Ngyaktig Tilneermet
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Oppgave 2

Til denne aktiviteten trenger du to terninger med ulik farge, for eksempel en hvit terning og en rgd

terning. Malet er 3 oppna hgyest mulig sluttsum.

Kast begge terningene. Den hvite terningen skal erstatte variabelen H i en formel, mens den rgde
terningen skal erstatte variabelen R.

Du skal gjgre aktiviteten to ganger. Fgrste gang skal du Igse formlene i rekkefglge. Begynn med den

pverste.

Farmel

Verdi

Innsetting

Sum

Sum=3H+R

Sum=2R-H

Sum=4R+ ZH

Sum=2R—-1

Sum=2H+4

Nar du har regnet alle formlene, skal du gjgre aktiviteten en gang til. Denne gangen kaster du
terningene fgrst, og bestemmer deg for hvilken formel du skal Igse etter at du har sett resultatet av

kastet. Hver formel skal kun Igses en gang.

Formel

Verdi

Innsetting

Sum

Sum=3H+R

Sum=2R-H

Sum=4R+2ZH

Sum=2R-1

Sum=2H+4
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Oppgave 3

For over 2000 ar siden beskrev greske matematikere hvordan vi kan regne ut arealet og volumet til
geometriske figurer. Formlene de skrev ned er fortsatt gyldige.

Nedenfor finner du oppgaver med noen av de meste kjente formlene. Du skal Igse minst fire av dem
ved hjelp av CAS.

a) Arealet til et rektangel kan regnes ved hjelp av formelen A =1 -b
Finn arealet til et rektangel med [ = 3,8 mogh = 6,2m

b) Arealet til en trekant kan regnes ved hjelp av formelen A = 92—'}1

Finn arealet til en trekant med g = 4,1 cmogh = 2,8 cm

c) Arealet til en sirkel kan regnes ved hjelp av formelen A = nr?2.
Finn arealet til midtsirkelen pa en fotballbane, som harr =9m

d) Volumet til et rektangulzert prisme kan regnes ved hjelp av formelenV =1-b-h
Finn volumet til et rektanguleert prisme med [ = 40cm, b = 28 cmogh =30 cm

e) Volumet til en sylinder kan regnes ved hjelp av formelen V = tr? - h
Finn volumet til en sylindermedr = 2dmogh =1,5dm

f)  Volumet til en kule kan regnes ved hjelp av formelen V = %nr3
Finn volumet til en kule med r = 5 cm

g) Overflaten til et rektanguleert prisme kan regnes ut ved hjelp av formelen
0 =2lb+2lh+ 2hb
Finn overflaten til et rektangulaert prisme medl =8cm, b =12cmogh =10cm

h) Overflaten til en sylinder kan regnes ut ved hjelp av formelen O = 2nr? + 2nrh
Finn overflaten til en sylinder medr =7 cmogh =12 cm

i) Overflaten til en kule kan regnes ut ved hjelp av formelen 0 = 4mr?
Finn overflaten til en basketball medr = 12 cm
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Utregning av variabler i formler

Dersom vi far oppgitt resultatet til en formel, kan vi regne ut verdien til en av variablene i formelen.
Dette kan gjgres bade ved hjelp av likningsregler du laerte pa ungdomskolen, eller ved a bruke CAS.

Tenk deg at familien fra forrige eksempel betalte 410 kroner for en aktivitet, og at prisen for
voksenbillett var 100 kroner. Hvor hgy var prisen for en barnebillett?

Vi kan Igse dette ved hjelp av likningsregler:

3b+2-100 =410 Setter inn verdien for voksenbillett og resultatet i formelen
3b+ 200 =410 Regner ut

3b =410-200 Trekker fra 200 pa hver side av likhetstegnet

3b =210 Regner ut

b=70 Dividerer med 3 pa hver side av likhetstegnet

Vi kan lgse dette ved hjelp av CAS:

Vi skriver inn formelen og setter inn verdiene | Dermed far vi fglgende:
g
P =24+3b Settinn - Rad 1 4 P =2v+43b
~ P=3b+2v o utryo ByttUt, P=410,y=100: 410 =3 b+ 200
P 410
b
v 100

Nar vi star i rad 2, kan vi trykke pa «Lgs»:

= | v |5 [[x=] x= ¥ J | ®

X= Las
CAS Igser likningen for oss:
1 P=2v+3b
ByttUt, P=410,v=100: 410 = 3 b + 200
2 §1
les: {b=T0}
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Oppgave 4

Familien fra eksempelet dro pa kino, og betalte til sammen 630 kroner for billettene. Barnebillettene
kostet 120 kroner per stykk.

Hvor mye kostet voksenbillettene per stykk?

Oppgave 5

Fra fysikkens verden kan vi lzere at bevegelsesenergi, E, males i joule (J) og kan regnes ut med
formelen

E=-=
va

der m er massen malt i kilogram (kg) og v er farten malt i meter per sekund (m/s).

Hvor stor masse m har en fallende kule med bevegelsesenergi pa 8000 joule og som faller i 40 m/s?

Oppgave 6
Lgs noen av oppgavene nedenfor i CAS.

a) Arealet til et rektangel kan regnes ved hjelp av formelen A =1 -b
Finn lengden til et rektangel med A = 32,8 m2 ogh = 6,2m

b) Arealet til en trekant kan regnes ved hjelp av formelen A = gT'h

Finn hgyden til en trekant med A = 16 cm? og g = 6,8 cm

c) Arealet til en sirkel kan regnes ved hjelp av formelen 4 = nr?.
Finn radiusen til en sirkel med A = 100 cm?

d) Volumet til et rektangulzert prisme kan regnes ved hjelp av formelenV =1-b-h
Finn hgyden til et rektangulaert prisme med V =200 cm3, b =4 cmogl=12cm

e) Volumet til en sylinder kan regnes ved hjelp av formelen V = tr? - h
Finn radius til en sylinder med V = 7 dm3 og h = 0,8 dm

f)  Volumet til en kule kan regnes ved hjelp av formelen V = %nr3

Finn radius til en kule med V = 3 000 cm3
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Oppgave 7

| Norge maler vi temperatur i antall Celsius, forkortet °C. | USA brukes en * ¥ .

- - 212 oiling point of water
annen skala, som kalles Fahrenheit, forkortet °F. 90 — 1|l = 194 atsealevel
Sammenhengen mellom °C og °F kan beskrives ved formelen (J N (| 1”‘“

°F = oC 2 4 32 o= o
-5 i ||
a) Bruk CAStila |
- Gjgre 0°C om til °F 10 - 1w ©
- Gjgre 212°F om til °C = [ —

Hvorfor har vi valgt akkurat disse temperaturene?

b) Velg noen andre temperaturer som du omgjgr mellom skalaene. 80 — f — 112

90 - - =130

Oppsgave 8 Maksimal belastning

Har du noen gang opplevd at stremmen hjemme har gatt? Dette P=U-1
kan skyldes at det er koblet for mange elektriske apparater i

stikkontaktene, noe som fgrer til en overbelastning av P = effekt, som males i Watt (W)

stremkretsen. U = spenning, SOI"I:I ma'les i Volt (V)
I = strgm, som males i Ampere (A)
Alle strgmkretser har en maksimal kapasitet, og dersom det trekkes

mer strgm enn dette vil sikringen sla ut for a forhindre brann.

Maksimal kapasitet til en strgmkrets kan regnes ut med formelen
ovenfor.

| Norge har vi en spenning pa 230 Volt. En normal kurs i hus og leiligheter er pa 16 Ampere. For
sikkerhets skyld vil sikringen ut av dersom det brukes 80 % av maksimal belastning.

a) Hvor hgy er kapasiteten (malt i Watt) pa en normal kurs i hus og leiligheter i Norge?

Tenk deg at en strgmkrets gar til badet, og en annen gar til kjgkkenet.

b) Undersgk effekten til ulike elektriske apparater som er vanlig a bruke pa badet og pa
kjgkkenet. Lag en oversikt over ulike kombinasjoner av apparater som kan veaere tilkoblet en
strgmkrets uten at sikringen slar ut.

Noen strgmkretser har kurs pa 10A.

c) Hvordan vil dette pavirke svarene dine i a) og b)?
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Formler er mye brukt ved dosering av medisin. Pa de neste sidene
finner du tre eksempler pa dette.

Oppgave 9 Mostellers formel

Noen medisiner doseres etter hvor stor kroppsoverflate en 1

0= VEm

pasient har. Mostellers formel kan brukes til 4 beregne arealet

av en persons kroppsoverflate.
P PP 0: antall kvadratmeter kroppsoverflate

h: personens hgyde malt i centimeter
m: antall kilogram personen veier

En person er 180 cm hgy og veier 75 kg

a) Bruk Mostellers formel til & beregne arealet av kroppsoverflaten til denne personen.
b) Hva vil skje med denne personens kroppsoverflate dersom hen gar opp eller ned i vekt?

En pasient veier 61 kg. Arealet av kroppsoverflaten er 1,66 m?

c) Hvor hgy er denne pesonen ifglge Mostellers formel?

Oppgave 10 Parklands formel

Parklands formel blir brukt for a beregne hvor mange milliliter V=4-m-A
vaeske en pasient med store brannskader skal ha tilfgrt i Igpet

av de fgrste 24 timene etter en forbrenning. V:veeske (milliliter)

m: personens vekt malt i kilogram
A: prosenten av kroppsoverflaten som er
forbrent

En pasient veier 63 kg, og 25 % av kroppsoverflaten er forbrent.

a) Hvor mye vaeske skal pasienten ha tilfgrt i Igpet av de 24 fgrste timene etter forbrenniga?
b) Hvordan vil endring i vekt pavirke mengden vaske?

En annen pasient veier 85 kg. En lege beregener at pasienten skal ha tilfgrt 10 000 mL vaeske de
fgrste 24 timene etter en forbrenning.

c) Hvor stor prosentandel av kroppsoverflaten er forbrent hos denne pasienten?
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Oppgave 11

Intravengst drypp brukes for a gi pasienter vaesker og flytende medisiner.

For a regne ut drypphastigheten H i draper per minutt for intravengse drypp brukes formelen

d-v
60-t

der

d = drapefaktoren malt i draper per milliliter
v = volumet i milliliter av den intravengse veesken
t = antall timer det vil ta a tilfgre den intravengse vaesken

En pasient skal ha intravengst drypp i 2 timer. Volumet av den intravengse vaesken er 240 mL.
Drapefaktoren er 20 draper per milliliter.

a) Regn ut drypphastigheten H.
b) Hva skjer med H dersom t dobles, mens d og v ikke endres?

En annen pasient skal ha intravengst drypp i 3 timer med en drypphastighet pa 50 draper per minutt.
Drapefaktoren er 25 draper per milliliter.

c) Bestem volumet av den intravengse vaesken denne pasienten skal ha.
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Variabel med ulik verdi

| noen tilfeller kan det veere interessant a erstatte variablene i en formel med ulike verdier, for a se
hva resultatet blir.

| oppgave 1 b) ble vi informert om totalprisen knyttet til oppkjgring til fererkort, og vi lagde fglgende
formel:

P =600t + 17000

hvor P betyr totalpris, mens t star for antall kjgretimer.

Fgr man begynner gvelseskjgringen kan det vaere vanskelig a vite ngyaktig hvor mange kjgretimer
man kommer til & bruke, og derfor blir det ogsa vanskelig a beregne ngyaktig totalpris.

Det man imidlertid kan vaere helt sikker pa, er at jo flere kjgretimer man bruker jo hgyere blir
totalprisen.

Fgr du begynner med gvelseskjgringen kan du lage en oversikt over hvor hgy totalprisen vil bli alt
ettersom hvor mange kjgretimer du bruker. Til dette kan du bruke ExCel eller GeoGebra.

Det kan veere lurt 3 tenke gjennom hvor stor oversikt du vil lage. | Igsningen pa de neste sidene
begrenser vi oversikten til a gjelde for 15 til 30 timer.
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Totalpris for 15 til 30 timer, laget i ExCel

_ A _ B C D
1 | Antall timer |Pris per time |Faste kostnader (Totalpris
z | 15| kr 600 | kr 17000 | kr 26 000
3 16| kr 600 | kr 17000 | kr 26 600
4 | 17| kr Bo0 | kr 17000 | kr 27200
5 . 18| kr 600 | kr 17000 | kr 27 800
& : 19| kr 600 | kr 17000 | kr 28 400
7 20| kr 600 | kr 17000 | kr 29 000
8 21| kr Bo0 | kr 17000 | kr 29 600
g 22| kr 600 | kr 17000 | kr 30 200
10 23| kr 600 | kr 17000 | kr 30 800
11| 24| kr 600 | kr 17000 | kr 31400
12 25| kr 600 | kr 17000 | kr 32000
13| 26| kr 600 | kr 17000 | kr 32600
14 27| kr 600 | kr 17000 | kr 33 200
15| 28| kr 600 | kr 17000 | kr 33 800
16 29| kr 600 | kr 17000 | kr 34 400
17| 30| kr 600 | kr 17000 | kr 35000
Vi brukte disse formlene:
A B i D
1 Antall timer |pris per.ti'rneu Fasie kostnader Tntal[;rriﬁ
2 15 600 17000 =A2*B2+C2
3 |16 00 17000 =A3*B3+C3
4 |17 600 17000 —A4*BA+CA
5 |18 00 17000 =AS5*B5+CS
6 |19 600 17000 —AG*BE+CE
7 |20 00 17000 =AT*BI+CT
g |21 600 17000 —AB*BS+CS
g |22 00 17000 =A9*B9+CY
11}; 23 BO0 17000 =A10*BIHC10
11 24 600 17000 =A11*B11+C11
1 2 25 600 17000 =A12*B12+C12
13 |26 600 17000 =A13*B13+C13
14_5 27 600 17000 =A14*B14+C14
15 |28 600 17000 =A15¥B15+C15
1 6 29 600 17000 =A16*Blo+C1l6
17 |30 600 17000 =A1T*B17+C17

For a spare tid lager vi formler i den
forste raden, som vi kopierer
nedover.

Dette er noe du ma trene pa dersom
du skal beherske ExCel.
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Totalpris for 15 til 30 timer, laget i GeoGebra.
Merk: GeoGebra forstar kun variabelen x. Vi ma derfor skrive inn
Totalpris(x) = 600x + 17000,15 < x < 30

og far denne formelen i algebrafeltet:

@  Totalpris(x) = 600 x + 17000, (15 < x < 30)

Det gir oss denne linja i grafikkfeltet:
y kroner
40000
30000
Totalpris
20000
10000
X kjoretimer

-2 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30

Vi kan flytte y-aksen til dit grafen starter, slik at vi unngar det tomme omradet og far et mer detaljert

bilde:

y kroner

35000

30000

Totalpris

25000

20000

15000

10000

5000

x kjgretimer

20 21 22 23 24

26 29 30
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Nogyaktig avlesning i GeoGebra

Etter at vi har tegnet inn grafen i GeoGebra, kan vi gnske a finne ngyaktig informasjon om enten
totalpris eller antall kjgretimer.

Vi kan for eksempel gnske a finne totalprisen for 20 kjgretimer, eller hvor mange kjgretimer du
brukte dersom totalprisen ble 32 600 kroner.

Dersom vi gnsker a finne totalprisen for 20 kjgretimer, ma vi tenke at vi finner 20 kjgretimer pa x-
aksen. Derfor skriver vi inn x = 20, og bruker en knapp som heter «skjaering mellom to objekt». Punkt
A forteller oss at 20 kjgretimer gir en totalpris pa 29 000 kroner.

Dersom vi gnsker a beregne antall kjgretimer nar totalprisen ble 32 600 kroner, ma vi tenke at vi
finner 32 600 kroner pa y- aksen. Derfor skriver vi inn y = 32600, og bruker knappen «skjaering
mellom to objekt». Punkt B forteller oss at en totalpris pa 32 600 kroner betyr at du har brukt 26
kjpretimer.

y kroner eq1l

45000
40000

35000

30000

B = (26,32600)

A= (20,29000)
25000-|Totalpris

20000
15000
10000
5000

0 X kjeretimer

14 16 18 40 22 24 26 28 30
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Oppgave 12

Trond selger mobilabonnementer. Han far 120 kroner for hver time han jobber, pluss 30 kroner for
hvert abonnement han selger.

a) Lagen formel som kan brukes til 8 regne ut hvor mye han tjener i lgpet av en time.

b) Lag en oversikt som vist pa de forrige sidene, som kan brukes til a finne ut hvor mye han
tjener alt ettersom hvor mye han selger. Du skal bade lage en oversikt i ExCel og i GeoGebra.
Bruk fornuftige begrensninger.

Oppgave c) og d) skal du Igse to ganger: bade ved hjelp av ExCel og GeoGebra.

c) Hvor mye tjener han dersom han selger 7 abonnementer i Igpet av en time?
d) Hvor mange abonnenter ma han selge dersom han skal tjene 400 kroner i Igpet av en time?
e) Huvilket av de to verktgyene likte du best? Har verktgyene noen begrensninger?

Oppgave 13

Sarah har deltidsjobb som bokselger. Hun har en grunnlgnn pa 150 kroner per time. | tillegg far hun
15 kroner per bok hun selger.

a) Lagen formel som kan brukes til 8 regne ut hvor mye hun tjener i Igpet av en time.

Lgs de neste oppgavene digitalt. Du velger selv om du vil bruke ExCel eller GeoGebra.

b) Lag en oversikt som vist pa de forrige sidene, som kan brukes til 3 finne ut hvor mye hun
tjener alt ettersom hvor mye hun selger. Bruk fornuftige begrensninger.

c) Hvor mye tjener hunilgpet av en time dersom hun selger 5 bgker?

d) Hvor mange bgker ma hun selge for a tjene 450 kroner i Igpet av en time?
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Presentasjonsoppgave

Nar du skal gvelseskjgre, vil kjgrelzereren din snakke mye med deg om bilens bremselengde. Du vil
ogsa fa spgrsmal om dette pa teoriprgven.

Bremselengden til en bil er avhengig av to faktorer: bilens fart og hjulenes veigrep. Det er viktig a
veere klar over at slitte dekk eller vat asfalt gir darligere veigrep.

En bils bremselengde (S) kan beskrives ved hjelp av formelen

UZ

2-pu-g

S =
hvor
v = bilens fart, malt i meter per sekund. Se omgjgring mellom m/s og km/t nedenfor.
g = gravitasjonens pavirkningskraft ~ 9,81 (pa jorda).

1 = veigrepet (friksjonskoeffisienten). Denne endres etter forholdene. Se tabellen nedenfor.

Km/t m/s

. 30 = 8,3

Kjgreforhold u

40 = 11,1
Torr asfalt 1,0 50 = 13,9
Vat asfalt 0,6 60 = 16,7
7 = 19,4

Sng 0,3 0 %
80 = 22,2
ls 0.15 9% = 250
100 = 27,8

Bruk formelen som beskriver en bils bremselengde, og lag en presentasjon av hvordan bilens
bremselengde endres etter hvert som bade farten og veigrepet endres.

Du velger selv om du vil bruke CAS, GeoGebra eller ExCel.
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Lgsningsforslag

Oppgave | Svar Oppgave | Svar
1 a)S=2v+2b b)P=3s+u 8 a) 2944 W c) 1840 W
c)T = 600k + 17000 9 a) 1,94 m? b) @kt vekt vil fgre til gkt
3 a)23,6 m? b)5,7cm? c) 254 m? overflateareal. Nedgang i vekt vil fgre
d) 33,6 dm® e)6dm> f)523 cm3 til nedgang i overflateareal.
g) 592 cm? h) 923 cm? i) 1809 cm? c) 162,6 cm
4 135 kroner 10 a) 6300 mL b) Hgyere vekt betyr mer
5 10 kg vaeske. c) 29,4 %
6 a)53m b)4,7cm c)56cm 11 a) 40 draper/min b) Drypphastigheten
d)4,2cm e)1,7dm f)89cm halveres. c) 360 mL
7 a) 32°F, 100°C. Dette er temperaturene 12 a)T = 30a+ 120 b)330kr c)10
hvor vann endrer form. 13 a)T =15b 4+ 150 b)225kr c)20
A B C D | A | B & D
1 gﬂppgave 12' - _ 1 |Oppgave 12
2 | 2
3 Antallsalg |Lonn persalg |Fast timelonn [Timelenn 3 Antallsalg |Lenn persalg |Fast timelgnn |[Timelonn
4| 1] kr 30 | kr 120 | kr 150 411 30 120 =A4*BA+CA
5 | 2| kr 30 | kr 120 | kr 180 52 30 120 =ASTBSHCS
6 | 3| kr 30 | kr 120 | kr 210 | 6 3 30 120 =AG*BE+CE
7 4| kr 30 | kr 120 [ kr 290 7 4 30 120 =AT*B7+C7
8 5| kr 30 | kr 120 | kr 270 | 8|5 30 120 =AS*BE+CS
g | 6| kr 30 | kr 120 | kr 30| 96 30 120 =AS*BIHCY
10| 7| kr 30 | kr 120 | kr 330 107 30 120 =A10*B10+C10
11| 2| kr 30 | kr 120 | kr 360 11 E 30 120 =A11*B11+C11
12| 9| kr 30 | kr 120 | kr 390 | 129 30 120 =A12*B12+C12
13 | 10| kr 30 | kr 120 | kr a20| 1310 30 120 =A13*B13+C13
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Oppgave 12

y kr f
1
9
B =(9.33, 400)
350
A=(7.330)

-

100 Timelann(x) = 30x+120. (0 <x < 10)

P

x abonnementer

A B & A B & D
1 ;.dppgave 1?. 1 ;I:}ppgave 13
2 2
3 Antall salg |Lonn persalg |Fasttimelonn [Timelgnn| 3 Antallsalg |Lenn per salg |Fast timelgnn |Timelonn.
4 1| kr 15 | kr 150 | kr 165 | 4 |1 15 150 =A4*BA+CA
5 | 2| kr 15 | kr 150 | kr 180 5 |2 15 150 =A5*B5+C5
6 | 3| kr 15 | kr 150 | kr 195 6 |3 15 150 =AG*B6+C6
7 | 4 kr 15 | kr 150 | kr 210 7 |4 15 150 =AT*BT+CT
g | 5| kr 15 | kr 150 | kr 225 8 |5 15 150 =AR*BR+CH
g 6| kr 15 | kr 150 | kr 240 | 9 |6 15 150 =A9*BI+CT
10| 7| kr 15 | kr 150 | kr 255 | 107 15 150 =A10*B10+C10
11 | 8| kr 15 | kr 150 [ ke 270 | 118 15 150 =A11*B11+C11
12 | 9| kr 15 | kr 150 | kr 285| 129 15 150 =AI12*B12+C12
13 | 10] kr 15 | kr 150 | kr 300 | 1310 15 150 =A13*B13+C13
14| 11| kr 15 | kr 150 | kr 315 | 14|11 15 150 =A14*B14+C14
15| 12| kr 15 | kr 150 | kr 330 | 1512 15 150 =A15*B15+C15
16| 13| kr 15 | kr 150 | kr 345 | 16|13 15 150 =A16*B16+C16
17| 14 kr 15 | kr 150 | kr 350 | 1714 15 150 =A17*B17+C17
18 | 15| kr 15 | kr 150 | kr 375 | 1815 15 150 =A18*B18+C18
19 | 16| kr 15 | kr 150 | kr 390 | 1916 15 150 =A19*B19+C19
20| 17| kr 15 | kr 150 | ke 405 | 20|17 15 150 =A20*B20+C20
21 18| kr 15 | kr 150 | kr 4z0| 2118 15 150 =A21*B21+(21
22| 19| kr 15 | kr 150 | kr 435 | 22|19 15 150 =A22*B22+(C22
23 | 20 kr 15 | kr 150 | kr 4so| 2320 15 150 =A23*B23+C23
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Oppgave 13

y kr f
500
-
g
B = (20, 450)
400
300
Timelgnn(x) = 15x+ 150, (0/< x < 20)
A=(5,225)
200
100
x baker
0 2 4 [ 8 10 12 14 16 18 20 22
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